

2024-01-24

投资咨询业务资格：
证监许可【2012】669号固定收益组 张菁
从业资格号 F3022617
投资咨询号 Z0013604固定收益组 于浩森
从业资格号 F03093894
投资咨询号 Z0020033

重要提示：本报告非期货交易咨询业务项下服务，其中的观点和信息仅作参考之用，不构成对任何人的投资建议。我司不会因为关注、收到或阅读本报告内容而视相关人员为客户；市场有风险，投资需谨慎。

事件：中国人民银行行长潘功胜1月24日在国新办新闻发布会上表示，将于2月5日下调存款准备金率0.5个百分点，向市场提供流动性1万亿元；将于1月25日下调支农支小再贷款、再贴现利率0.25个百分点，从2%下调到1.75%，并持续推动社会综合融资成本稳中有降。

逻辑：

1、第一，降准扩大中长期流动性投放范围，应对2023年四季度以来的流动性分层现象。自2023年9月以来，人民银行一直通过如MLF、PSL等工具投放流动性，同期人民银行扩表2.96万亿，其中对其他存款性金融机构债权扩张2.74万亿，具体工具中MLF余额扩张1.69万亿、PSL余额扩张3500亿、结构性货币政策工具可能贡献了其他的7000亿。在人民银行大幅投放流动性之际，境内资金面体现出以下两个特征：其一是存单利率曲线平坦化特征明显，截至2024年1月13日，1Yr - 3M存单利差仅5bp，为2021年以来偏低位置；其二是R007 - DR007中枢由2023年前三个季度的10bp以内抬升至近期的30bp附近。背后是中小银行的负债压力明显，狭义流动性向下传导效率偏低，核心是诸如MLF、PSL等工具无法有效补充中小银行的低成本负债。降准这一工具对存款类金融机构一视同仁，可有效向中小银行投放零成本长期限负债，有效缓解2023年四季度以来的流动性分层现象。

2、第二，降准缓解银行信贷投放的流动性约束，为开年信贷投放和政府债券发行营造合理充裕的流动性环境。同样在发布会上，潘功胜行长表示“从国际比较看，我国政府尤其是中央政府整体债务规模不高。货币政策在保持流动性合理充裕，支持政府债券大规模集中发行，支持项目集中建设方面有充足空间”；副行长宣昌能表示，预计今年一季度仍会保持较快的信贷投放增长，人民银行将引导金融机构把握好信贷投放节奏，全年信贷投放节奏将会更加均衡”。

3、第三，下调支农支小再贷款、再贴现利率，结合降准、降低存款利率等操作，有利于推动LPR下行，但似乎需要存款利率进一步下调来创造LPR下行空间。潘功胜行长表示“在利率方面，货币政策的操作坚持以我为主。当前物价水平与价格预期目标相比仍有距离，前期国内银行已经适度下调存款利率，明天将把提供给金融机构的支农支小再贷款、再贴现利率由2%下调到1.75%，以及上述存款准备金率的调整，这些都将有助于推动作为信贷定价基准的贷款市场报价利率（LPR）下行”。但考虑到一次50bp降准仅能为商业银行一年节省成本约100亿，下调支农支小再贷款、再贴现利率为商业银行一年节省成本约40亿，两者合计约节省年利息成本约150亿，似乎不足以让LPR下调5bp创造足够空间。

4、第四，对债券市场来说，短期曲线出现牛陡概率偏高。一是降准缓解狭义资金面，短端下行的胜率和赔率均偏高；二是央行在MLF未调降情况下为LPR调降做出指引，暗示MLF调降概率偏低，也即不调降MLF依然可以调降LPR，宽信用取向远大于宽货币，利空长端；三是同时潘功胜行长表示“我国宏观经济持续回升向好，宏观政策空间和回旋余地大，资本市场稳定健康发展具备坚实基础。人民银行将强化货币政策工具的逆周期和跨周期调节力度，着力稳市场、稳信心，巩固和增强经济回升向好态势，为包括资本市场在内的金融市场运行创造良好的货币金融环境”，凸显稳定股票市场的决心，前期流入债市的股市资金回流概率上升，资产再平衡不利于长端。

5、第五，对于汇率市场来说，人民币进一步贬值的空间已经有限，2024年人民币汇率将继续在合理均衡水平上保持基本稳定。央行行长潘功胜表示“汇率的短期影响因素是多元的，比如经济增长、货币政策、金融市场、地缘政治、风险事件等，中长期走势根本上取决于经济基本面。2024年，总的判断是，人民币汇率将继续在合理均衡水平上保持基本稳定。一是国内经济稳健运行。二是外部国际金融环境出现有利变化。三是人民币资产具有较好的投资和避险价值。四是汇率稳定的微观基础坚实。历史实践多次证明，人民银行、外汇局作为外汇市场监管者，有经验、有能力、有信心应对各种冲击和挑战，维护我国外汇市场稳定运行”。

风险提示：美联储货币政策偏鹰；中国稳增长政策超预期。